

Кластерная политика как метод повышения уровня инновационного развития страны

Казаков Данил Андреевич

Национальный исследовательский Томский политехнический университет

Студент

Аннотация

В данной статье рассматривается один из методов повышения уровня инновационного развития страны – кластерная политика. Подробно указываются задачи, которые призвана решить данная модель политики, её типы, направления, в которых данную политику осуществляют органы государственной власти в Российской Федерации, а также рассматриваются недостатки кластерной политики и направления, в которых, по нашему мнению, стоит действовать органам власти России для улучшения социального-экономического фактора.

Ключевые слова: кластер, кластерная политика, инновационное развитие, инновации

Cluster policy as a method of increasing the level of innovative development of the country

Kazakov Danil Andreevich

National Research Tomsk Polytechnic University

Student

Abstract

This article discusses one of the methods of increasing the level of innovative development of the country – cluster policy. The tasks that this model of policy is designed to solve, its types, directions in which this policy is carried out by public authorities in the Russian Federation, as well as the shortcomings of the cluster policy and the directions in which, in our opinion, it is necessary to act to improve the social and economic factor are considered in detail.

Keywords: cluster, cluster policy, innovation development, innovation

Российская Федерация ставит перед собой достаточно амбициозные, но при этом достижимые цели развития: формирование новой технологической базы экономических систем, основанной на использовании новейших достижений в области биотехнологий, информатики и нанотехнологий, в том числе здравоохранении и других сферах, обеспечение технологического лидерства по ряду важнейших направлений, формирование комплекса высокотехнологичных отраслей и расширения позиций на мировых рынках наукоемкой продукции и другие [5]

На наш взгляд, единственным возможным способом достижения указанных целей является переход экономики России на инновационную модель развития [1]. Один из методов, который позволит внедрить инновационную модель развития, - это кластерная политика. Кластерная политика, в свою очередь, - это система государственных и общественных мер и механизмов поддержки кластеров и кластерных инициатив [2].



Рис 1. Задачи, которые решаются с помощью кластерной политики [3]

Выделяют две основных модели кластерной политики: континентальная и англосаксонская. Их краткая характеристика представлена в таблице 1. Для Российской Федерации более подходящей моделью, на наш взгляд, является англосаксонская. Это обусловлено тем, что в России, как показывает практика, компании различного рода функционируют намного продуктивнее и на больший период остаются на рынке в том случае, когда государство дает предприятиям некую свободу.

Таблица 1. Характеристика моделей кластерной политики [4]

Модель кластерной политики	Страны, использующие данную модель	Характерные черты
Континентальная модель	Швеция, Япония, Южная Корея	Государство играет самую активную роль в кластерной политике: определяет приоритетные направления, разрабатывает национальные программы по развитию кластеров

Англосаксонская модель	Канада, Австралия, США	Система функционирует при минимальном вмешательстве государства. Главной его задачей является создание условий для кластерных инициатив
------------------------	------------------------	---

В настоящее время в большинстве стран мира кластерная политика является одним из основных способов социально-экономического развития страны. В Российской Федерации, кластерная политика осуществляется в нескольких направлениях:

- 1) Поддержка промышленных кластеров в рамках осуществления промышленной политики Российской Федерации;
- 2) Поддержка малого и среднего бизнеса;
- 3) Выделение средств из бюджета РФ региональным бюджетам на развитие инновационных территориальных кластеров [3].

Что касается других направлений развития кластерной политики, то, на наш взгляд, нужно следовать опыту ведущих стран мира. Во-первых, следует повышать уровень инновационной ориентированности кластеров путем поощрения кластеров высокотехнологичных областей. Во-вторых, нужно повышать степень участия региональных органов власти в развитии кластеров.

Безусловно, как любая система, кластерная политика имеет ряд недостатков. К негативным аспектам, прежде всего, нужно отнести то, что из-за высокой концентрации производства на одной территории снижается диверсификация, что отрицательно влияет на развитие региона, в котором расположен кластер. Также при увеличении количества и размеров кластеров, уменьшается конкуренция между отдельными компаниями, что, в свою очередь, приводит к стагнации движущих сил инновации.

Таким образом, для Российской Федерации, которая, безусловно, стремится к улучшению социально-экономического фактора, технического, инновационного и научного потенциала, важно развивать кластерную политику.

Библиографический список

1. Инновационная Россия - 2020 URL: <https://cluster.hse.ru/mirror/pubs/share/209522123>
2. Кластерная политика URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кластерная_политика
3. Кластерная политика РФ и основные направления ее совершенствования URL: http://www.alley-science.ru/domains_data/files/114MAY2018/KLASTERNAYa%20POLITIKA%20RF%20I%20OSNOVNYYE%20NAPRAVLENIYa%20EE%20SOVERShENSTVOVANIYa.pdf
4. Кластерная политика: основные направления и виды URL:

-
- <http://fb.ru/article/388117/klasternaya-politika-osnovnyie-napravleniya-i-vidyi>
5. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года URL: <http://ifap.ru/ofdocs/rus/rus006.pdf>